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Analisi delle fonti e dedli
Impieghi/investimenti 1/3

= Svolgeremo I'analisi dello Stato patrimoniale dell’azienda ad un
determinato periodo di interesse raffrontandola con il medesimo periodo
dell’esercizio precedente.

» Sftudieremo insieme la composizione delle fonti e degli investimenti
dividendole in:

» Attivita disponibili
» Attivita fisse
» Mezzi di terzi

» NMezzi propri
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Analisi delle fonti e dedli
Impieghi/investimenti 2/3

COMPOSIZIONE DELLE FONTI E DEGLI INVESTIMENTI
M dic-1a|

liquidita immediate 1.500 fonti ed impieghi
liguidita differite 185.000
rimanenze finali B.B00

ATTIVITA' DISPONIBILT 192,200
immobilizazioni 158.000

ATTIVITA' FISSE 158,000
debiti a breve 165.000
debiti a lungo 35,000

MEZZI DI TERZI 200,000
capitale e riserve 150.000
risultato d' esercizio 3467
perdita d'esercizio 3.167

MEZZI PROPRI 150,300
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Analisi delle fonti e dedli
Impieghi/investimenti 3/3

» Questo ci permetterd di compiere I'analisi patrimoniale della composizione
dello stato patrimoniale

» Nei prospetti che seguono nelle prossime 2 slides i valori degli indici di
bilancio piu significativi con le descrizioni utili a comprenderli
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Gli indici patrimoniali 1/2

31-dic-18

il margine di tesoreria & dato dalla differenza fra la somma delle liguiditd immediate

e differite & i debiti a breve termine ed & opportuno che assuma valori positivi
consente di verificare come sono stati gestiti | crediti e debiti correnti.

il capitale circolante netto & dato dalla differenza fra I' attivo disponibile e i debiti a breve

termine ; dovrebbe assumere valori positivi atrimenti I azienda non & in grado
di coprire con le proprie attivita disponibili | debiti a breve termine.

I'indice di liquiditd indica la capacita dell azienda a coprire | debiti a breve terming

mediante il realizzo delle attivita disponibili (liguiditd immediate+liguidita differite+rimanenze)
Iindice di liguidita & soddisfacente se il suo rapporto € uguale o maggiore a 1.

|I'indice rappresenta per ogni Euro di debito quanti Eurc dispongo per coprire detto debito.

e ——————
I'indice di disponibilitd va posto in relazione con quello di liquidita

margine di tesoreria 21.500
capitale circolante netto 27.300
indice di liquidita 1,13
indice di disponibilita 117
indice di indebitamento 1,33

l'ugualianza allunitd di almeno unoe diquesti due indici fa ritenere soddisfacente ' andamento
dell azienda.

lindice di indebitamento rappresenta il rapporto esistente tra imezziditerzie i
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mezzi proprila cui somma € pari al totale delle fonti di finanziamenta)
a priori non & possibile stabilire che valore debba assumere I indice di indebitamento

& il suo valore ottimale.



Gli indici patrimoniali 2/2

indice di indebitamento 1,33
indice di copertura delle attivita fisse 0,85
indice di verifica della copertura 117
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lindice di indebitamento rappresenta il rapporte esistente tra i mezziditerzie|i !
mezzi proprifla cui somma & pari al totale delle fonti di finanziamenta) '
a priori non & possibile stabilire che valore debba assumere I indice di indebitamento
& il suo valore ottimale.

lindice di copertura & dato dal rapporto fra mezzi propri e le attivita fisse. |
Tanto pil I indice tende a 1, tanto pil I' azienda & considerata solida patrimonialmente. |
Se I'indice & maggiore di 1, i mezzi propri tendono a finanziare anche parte delle attivita.
disponibili.

lindice di verifica della copertura é dato dal rapporto dei mezzi propri + i debiti
a lungo termine diviso le attivita fisse. |
Se I azienda ha finanziato in modo equilibrato i propri investimenti, I indice & maggiore |
alf unita. i

la pogizione di equilibrio finanziario a breve termine =i raggiunge guande [ azienda
ha attivitd disponibili maggiori dei debiti a breve termine, o, meglio ancora, quando !
dispone di liguiditd immediate e liquiditd differite almeno uguali ai debiti a breve termine. '
In caseo contrario ' azienda risente di tensione finanziaria.

Pud capitare che pur trovandosi obbiettivamente in situazione di tensione finanziaria
I'azienda non la rilevi. Cid & dovute al fatto che particolari debiti a breve termine |
(es.. ezposizione bancaria) in effetti hanno caratteristiche di debiti a medio lunge termine i
E’ una situazione pericolosa perché se il debito considerato consolidato viene richiesto .
(in quanto non perde la sua natura di debito a breve)l azienda sitrova in difficolta ﬂnanziariai



I Punto di equilibrio (BEP) 1/2

» Analizzeremo il Punto di equilibrio (Break Even Point) dividendo i Costi Fissi
dai Costi Variabili

» || punto di equilibrio si verificherd nel momento in cui i ricavi riusciranno a
coprire i costi fissi e quelli variabili

» | 'analisi terrd conto che i costi variabili non sempre aumentano in maniera
proporzionale rispetto airicavi

» Nell’esempio di pagina seguente il punto di equilibrio si verifica al 55,34%
della produzione/servizi (fatto 100%) il totale dei ricavi

» | azona «giallan rappresenta il reddito aziendale
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I Punto di equilibrio (BEP) 2/2

3-dic-18

ricavi delle vendite e servizifRI) 200,000

costi fissi{CF)

costo del lavaro

aneri fin.dfprovti fin.ri}
ammuartamenti
impaste deducibili
sp. genHrasp.+amim.
costi di produzicne(f)
costi variabili{CV)
consumi di merce
costi di produzicne(v)
spese comim.li

altre variabili

costi totali{CT)

il b.e.p.siverificaa

368.000
158.000
25.000
15.000
0
170.000
0

135.000
95.000
15.000
0
25.000

503.000

442,707 | ciog al

73, 16%

26 84%

100,00%
55,34%
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Valoriin €

200.000 +

300.000

T00.000 -+

600.000

500.000 +

400.000

break even point

300.000

200.000

100.000

o

0%

Livello di produzione 100%:




Il Budget e lo scostamento da
rendiconto mensilel/2

» Redigeremo il Budget della Sua azienda indicando le previsioni di spesa e
diricavo

» Stabiliremo la ripartizione dei costi e dei ricavi su base mensile
» Controlleremo mensiimente lo scostamento reale da Budget

» Nell’esempio della slide seguente in prima colonna: le voci di bilancio, in
seconda colonna: il budget previsionale in terza colonna: il rendiconto
reale, in quarta colonna il mensilizzato da budget ed in quinta colonna: lo
scostamento percentuale dal budget

» Cosi per ogni mese dell’anno
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Il cash flow e la disponibilita di spesa 1/2

®» Analizzeremo le entrate e le uscite finanziarie ipotizzabili all’inizio del
periodo sottoposto ad analisi.

®» | e elencheremo in un prospetto mensilizzato
» Riporteremo mensiimente le entrate e le uscite finanziare

®» || risultato del cash flow dard |la situazione reale di cassa alla fine del
periodo sottoposto ad analisi

» Sara utile per programmare le spese ed eventualmente dilazionare i
pagamenti ai fornitori
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conclusione

= Nessuno meglio di Te conosce la Tua azienda e la Sua attivita
» Noi ci mettiamo a disposizione per coadiuvarTi nell’analisi dei numeri

Con il talento si vincono le partite, ma e con il lavoro di squadra che si vincono
i campionati (Michael Jordan)
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